

# LA PROVINCIA

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

Año I \* DIRECTOR: Juan Serrano Patrocino

ALICANTE: Viernes 22 de Noviembre de 1918

PROPIETARIO: Francisco Ballesteros Meseguer

\* Núm. 141

SUSCRIPCIÓN  
En Alicante: Un mes 1'50 pts.  
España: Trimestre 5 id.  
PUBLICIDAD  
Anuncios, esquelas de defunción, edictos, etc., según tarifa que se facilita a quien lo solicite.  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
SAN FERNANDO LETRA B., ENTLO. DCHA  
- Teléfono, 373 -  
La correspondencia al Director.  
Número suelto 5 céntimos

## EL FRACASO DE LAS IZQUIERDAS

Coincidiendo con nosotros, son muchos los periódicos que comentan el fracaso de las izquierdas, fracaso de suma trascendencia si se tiene en cuenta el momento político que atravesamos, lleno de dificultades por el espíritu partidista de los políticos monárquicos, «La Voz Valenciana», al tratar el asunto en su editorial de ayer, comenta la actuación de las izquierdas en las presentes circunstancias, haciendo atinadas observaciones que nos complacemos en reproducir:

Apenas firmada la paz, juzgaron los republicanos que les había llegado su hora, creyendo que únicamente era cuestión de levantar la mano y alcanzar el fruto, a punto de caer de puro maduro.

Pero se hallaron sin fuerzas. Volvieron la vista atrás y se encontraron en la más espantosa soledad.

¿Qué había pasado?

Los republicanos contaban como fuerzas propias al partido socialista y a los sindicalistas rojos.

Los socialistas, requeridos por los republicanos, contestaron por boca de Pablo Iglesias:

«No os juzgamos con bastante seriedad para intentar la jornada y llevarla a buen término.»

Y por boca de Bestero:

«Nosotros no queremos lanzar a la calle a las masas proletarias para promover algaradas sin consecuencias.»

Los sindicalistas fueron más explícitos.

En el mitin que celebraron en la Casa del Pueblo de Madrid anunciaron su rabiosa oposición a los proyectos republicanos.

«Vosotros —decía García Corrás— intentáis constituir una República burguesa, que tendrá para los trabajadores las mismas injusticias que la Monarquía actual. Nosotros nos encargaremos de impedirlo.»

Y el partido republicano se encontró solo, sin fuerzas para organizar más que unas algaradas realizadas por gente que nunca tiene nada que hacer.

Publicaron el Manifiesto, no tan nuevo de doctrina como se ha querido suponer. Pero en la opinión hizo mella por razones clarísimas: en las izquierdas, porque era nuevo; en los indiferentes, porque los puntos expuestos pueden realizarse dentro de la Monarquía y sin necesidad de prestar fuerzas a la República de Leuven; en las derechas, porque enseñan que según dijo ayer el señor González Besada, «la Monarquía en España es sustancial con

la patria: es la paz, el orden, la propiedad y hasta la santidad del hogar.»

Así, pues, el Manifiesto republicano ha pasado por España sin pena ni gloria.

De ello se han convencido los mismos republicanos.

Y por esa razón, pensamos que si en los momentos actuales se fragua alguna conspiración en forma de huelgas, por ejemplo, no son precisamente los hombres del partido republicano, sino los partidarios de que en España se repitieran las escenas de Rusia, de que el caos se apodere de nuestra nación.

Siendo la Prensa portavoz de la opinión pública y siendo posible recopilar todas las valiosas opiniones publicadas en sus columnas juzgando la labor de los que se han elevado a la categoría de directores del republicanismo español, sería curioso observar, salvo raras excepciones, que una inmensa mayoría de los periódicos dedican acres censuras a los que pretenden alterar el orden sin otra finalidad que lograr la realización de sus ambiciones disfrazadas con un patriotismo populachero que no ha convencido al pueblo español.

## LA VIDA ANECDÓTICA

### Lo que dijo el humo a José Montgolfier

(DE COLABORACION)

José y Esteban Montgolfier, viven unidos entrañablemente en la fábrica de papel que posee su padre en Annonay (Francia). Son estudiosos trabajadores y apetecen un nombre. José, el hermano mayor, ha merecido, gracias a su inteligencia y celo, la distinción de que su padre lo asocia a la industria de la fabricación emprendida, en la que el hijo introduce adelantos importantes, simplificándola. Esteban, cinco años más joven que José, —ha nacido en 1745— llevado de su amor a la ciencia estudia infatigablemente también en París, y aguarda a que el azar de acuerdo con la noble ambición que le estimula quiera envolver su apellido en las claridades redentoras del triunfo.

José en las horas de descanso, viene a sentarse a meditar junto a la amplia chimenea de la casa. Ensimismado, sonda lo futuro, y cuando sale de su abstracción, cualquier minucia del aposento, le entretiene. En lo pequeño palpita lo grande, y en lo inadvertido se incuba misteriosamente, el susurro de la revelación. Esta vez al evadirse de sus habituales meditaciones vagorosas y confusas detiene repentinamente las miradas en un cuadro del aposento. Reproduce la vista panorámica de Gibraltar —plaza fuerte juzgada inexpugnable y que los franceses están asediando sin éxito.— José mira el grabado con fijeza creciente, con la atención dolorosa del que, al contemplar reflexión también. Si la famosa fortaleza británica espina luego de España —no puede conquistarse por medio de los recursos conocidos hasta ahora, ¿no sería posible entrar en ella por los aires? ¿Venza el

pájaro, al artillero; domine el ingenio al valor... Pero, ¿cómo acertará el hombre a remontarse en el espacio? ¿Qué maravilloso artificio habrá que inventar para que el hombre, desprovisto de medios físicos tristemente exiguos, se procure alas?...

José torca a desvariar. La frente le arde; secreta angustia de impotente corre y asombra su ánimo... Aunque tiene ahora fija la mirada en el fuego de la chimenea no le ve. Las llamas corren alegremente por el tronco rompiendo la obstrucción del humo... José Montgolfier, como ausente de allí, sigue maquinando el medio de que Gibraltar se rinda.

Levántase. Mira al través de la ventana; suspira dolorido. La tarde avanza dulcemente, difundiendo su paz que es magia en el silencio de la habitación. Las llamas titubeantes, las columnillas de humo se entremezclan y remontan, chimenea arriba. Al fin José fija su atención incidentalmente en el espectáculo siempre hermoso del fuego. Y la idea fecunda, la observación reveladora irrumpe en el cerebro del ávido de sabiduría.

«Cierto —se dice— si ese humo escapa por el tubo de la chimenea es porque el aire caliente posee la propiedad de elevarse en el espacio. Así ocurre con el vapor de las ollas que hierven, con nuestro mismo aliento, visible cuando el frío aprieta... ¿Sería, entonces, imposible construir una máquina que se remontara a impulsos del aire caliente, encerrado, recogido en cualquier forma? ¿Y no podría almacenarse dentro de tal o cual artefacto, en cantidad suficiente para vencer el influjo de la gravedad que retiene a todos los cuerpos?...

La hipótesis ya no dejó de requerir al estudioso. Cuando Esteban regresó de París, a Annonay, con motivo de la muerte de su padre, los dos hermanos aplicáronse a solucionar el caso. Unidos por lo sangre con tanto brío como por el entusiasmo, hicieron cálculos, combinaciones, tentativas, rivalizando de suerte que en realidad no se sabe a quién de ellos corresponde la gloria del invento. El 5 de Junio de 1783 elevóse el primer aerostato, globo de tela forrado de papel, con una abertura por la que penetraba aire calentado mediante la combustión de numerosos haces de paja. El experimento resultó satisfactorio. A las singulares máquinas de volar que continuaron construyendo los hermanos José y Esteban, se les dió, según es público, el nombre de Montgolfier. La columna de humo de la chimenea trocóse, pues, en la llamada radiante de la gloria.

E. RAMIREZ ANGEL.

## NOTAS AGRÍCOLAS

### Desinfección de las semillas

Para prevenir los sembrados de las enfermedades que los invaden durante el transcurso de su desarrollo, está reconocido que la desinfección de las semillas es de los más eficaces.

De los procedimientos más sencillos y prácticos para lograrlo el empleo de la «formalina» merece recomendarse por sus buenos resultados.

Pero para que produzca sus mágicos efectos, es conveniente proceder de la siguiente manera:

Escogida la simiente que se quiere desinfectar se tiene, ante todo, el cuidado de limpiarla sometiendo al sacudimiento enérgico de una tarara que

expulse todas las granas de malas hierbas.

Luego, en un barreño o cuba se vierte agua, a la que se agrega un cuarto de litro de formalina (formaldehído al 40 por 100) por cada 100 litros de agua, repartiéndola bien con una fuerte agitación.

En este líquido se echa el trigo removiendo toda la masa y se deja la semilla en el baño durante una media hora. Los granos que sobrenadan se separan. Después se decanta el recipiente para quitar el líquido que se conduce a un depósito apropiado para cuando haya de utilizarse de nuevo.

El trigo tratado se hace secar extendiéndolo sobre un piso apropiado, procurando que la capa de granos no tenga más de 10 centímetros de espesor. Para facilitar la desecación, puede con la pala removerse varias veces.

Cuando las semillas son poco cariadas, la desinfección puede hacerse directamente en los sacos. A este propósito se dejan a medio llenar los sacos, se atan fuertemente, y se sumergen en la solución de formalina, braceándolos de manera que el aire que queda entre los granos se escape.

Los sacos deben permanecer sumergidos en el líquido una media hora. Al sacarlos del baño se dejan escurrir bien. Una vez se haya logrado esto, se vacía el contenido de los mismos y se dispone la semilla del modo que se ha descrito, o sea en capas de unos 10 centímetros de espesor para ayudar a que se seque.

La solución de formalina puede servir para tres operaciones seguidas y los sacos igualmente para todas.

Para 100 kilogramos de granos se requieren unos 100 litros de solución. Cuando se usen sacos que han sido llenados hasta la mitad bastarán 100 litros de líquido para el tratamiento de 300 a 400 kilogramos de trigo.

Cuando hayan de desinfectarse grandes cantidades de semillas, habrá que contar por cada 300 litros de trigo 100 kilogramos de solución, o sea un cuarto de litro de formalina.

Mañana publicaremos un interesante artículo de nuestro director don Juan Serrano Patrocino.

### El abandono de la higiene en España

La principal causa de que no se cumpla la higiene, es el de no enseñarla y practicarla desde la niñez.

Si el niño aprende higiene y la práctica, cuando llega a hombre no puede pasar sin ella, rutinariamente sigue el camino de la verdadera regeneración de la especie humana.

Es preciso hacer hombres fuertes, es necesario que para vivir no sea indispensable tal medicamento, tal suero, tal cuidado en el vestir, tal medida anti-higiénica, que por estar acostumbrados, ya no podemos abandonar, etc.

Ejemplo: El que desde pequeño se acostumbra al agua fría, cuando es mayor no le perjudica; más el que no está acostumbrado, precisamente no se ha de adaptar.

Esto es un detalle de los muchos que si se acostumbra desde pequeño, le hace ser fuerte, y con menos enemigos que producirían cualquier enfermedad en su caso.

¿Qué importa que una medida higiénica sea buena, si no tiene conciencia

de ella, y si sabe no se cumple o practica?

La prensa es la primera que debe difundir y repetir todo lo que a higiene se refiera, sin miramientos que otro colega haya publicado. Esta propaganda sanitaria debe hacerse por medio de escritos cortos, claros, prácticos o realizables y repetidos para que llegue al alcance de todas las personas. Un escrito con muchos nombres técnicos y grandes filosofías, no conduce a nada práctico.

El no inculcar la higiene desde las escuelas, produce el incumplimiento de los Reglamentos cuando el niño llega a mayor, y así no se cumplen, entre varias cosas, los anuncios prohibiéndose fumar, dándose el caso de que los empleados de los teatros no pueden con el público y les dejan en libertad, por ser imposible atender a tantas personas en tantas ocasiones. Además, las salas de fumar deben tener puertas cerradas al salón del teatro y abierta al exterior, pues de lo contrario es como si se fumara en el mismo teatro, por entrar el humo otra vez dentro.

Para demostrar con qué interés y detalles se mira la higiene en el extranjero, a continuación va copiada la siguiente hoja que se da a cada niño en sus escuelas.

### Los mandamientos de la salud

Me comprometo:

- 1.º A respirar aire fresco en todas partes donde trabaje o juegue.
- 2.º Permanecer al aire libre todo lo que pueda.
- 3.º Dormir con las ventanas abiertas.
- 4.º Respirar por la nariz y no por la boca.
- 5.º Tomar un baño una vez por semana, cuando menos.
- 6.º Llevar la ropa limpia y bien conservada.
- 7.º Permanecer siempre derecho en la escuela.
- 8.º No ensuciar la clase.
- 9.º Limpiarse los dientes con el cepillo, sobre todo por la noche, al acostarse.
10. No escupir en los lugares públicos.
11. No llevarse a la boca los objetos en los cuales ha podido posarse la saliva de los otros.
12. Lavarse las manos antes de comer y al salir de los W. G.

Leedlos todos los días hasta que los sepáis de memoria.

Esta hoja lleva casillas en blanco, que las llenan los maestros con señales todos los días, según lo que haya practicado el niño, y al mes condecoran a los que suman más señales.

En resumen, la higiene se debe practicar, no por mandato y obligación, sino por convencimiento y necesidad de ello, lo cual se logra desde la infancia.

DR. MAXIMINO DOMINGUEZ.

Valencia, noviembre de 1918.

### El éxodo de Guillermo II

Desde Holanda comunican a París curiosos detalles relativos al éxodo de Guillermo II y su internamiento en dicho país.

Guillermo llegó a Eysden, punto de la frontera holandesa, en donde hay una fábrica de óxido de zinc, llamada la «Zinkwif», cuyos ingenieros y obreros son todos belgas. El ferrocarril cruza por los dominios de la fábrica, al salir de Visé (las viñas más septentrionales de Europa, dicen las guías), desde donde se ven las casas incendiadas

en 1914 por los alemanes: junto a la vía está la de Monland, que pasa rozando el Mosa a cien metros de aquella.

La fábrica está iluminada toda la noche, de modo que pueden distinguirse fácilmente los aviones; de día cumple análogo fin una gran bandera con los colores holandeses.

También hay junto a la fábrica una cantina permanente, en la que se ha venido dando auxilio a los fugitivos que lograban cruzar por donde estaban tendidos los cables eléctricos que impedían salir del territorio alemán. Todos los guardias fronterizos conocían la hospitalaria fábrica y algunas veces reclamó el gobierno de Berlín para que fuese cerrada.

Pues allí precisamente fué a ocultarse Guillermo II el 10 de noviembre a las siete y 20 minutos de la mañana. He aquí los detalles de su equipo:

Dos grandes autos. «Mercedes» venían primero; ostentaban el águila imperial, y uno de ellos estaba atestado de armas. Llegaron a la frontera holandesa por el camino que procede de Bernan. El Emperador ocupaba el primer automóvil, acompañándole un general, a quien se ha tomado durante algunos días por Hindenburg; pero que era en realidad von Stumpf.

Llegados que hubieron al límite fronterizo, en donde estaba una centinela holandés, éste se interpuso, exigiendo los pasaportes. Von Stumpf primero y en seguida el Kaiser, trataron de parlamentar con él, y a fin, como acudieron más soldados, hubo de bajar del coche y decir quién era, así como su propósito de refugiarse en Holanda.

Los automóviles fueron entonces dirigidos bajo el mando del cabo de guardia, a la estación de Eysden, junto a la fábrica antes mencionada, la cual estaba desierta todavía; y allí marcharon todos. En el interior de aquella solo estaba el ingeniero, a quien tocaba estar de guardia, el cual fué el primer «paisano» que viera al jefe del Estado alemán; éste llevaba el traje de feldmariscal con todas sus armas. Afectando cierta amable desenvoltura, saludó con un «Guten Morgen» al ingeniero.

Un cuarto de hora después llegó un primer tren de Visé, en donde venía el resto del equipo imperial, que fué colocado a lo largo de los muros de la fábrica. La locomotora retrocedió enseñada y volvió luego, trayendo otros dos convoys llenos de oficiales con armas, un vagón-depósito de bencina y otro con ruedas neumáticas para autómóvil y otros objetos más.

El Kaiser, durante todo este tiempo, no hizo más que pasear por el andén de la estación. Hacia las diez llegó el capitán Andre Schumachen, delegado del Estado Mayor Limburg. El Kaiser le ofreció un vaso de vino de Oporto y un puro de la Habana. Inmediatamente se dirigió Guillermo al coche-salón imperial que llegó en uno de los trenes. Poco después salió de nuevo vistiendo traje de paisano, y con aspecto entristecido.

Cincuenta soldados holandeses fueron colocados alrededor de la fábrica.

A todo esto la noticia de su presencia corrió por la población de Eysden, que acudió en masa a la estación ferroviaria y a la fábrica, situándose en el exterior y dando vivas a Francia y a Bélgica.

Se rogó al Emperador y a su séquito que subiesen en su tren especial, cuyas cortinillas del lado del pueblo fueron bajadas Guillermo pasó gran parte del día mirando como trabajaba un obrero en la fábrica, el cual, por cierto, era belga.

Por la tarde recibió al consúl alemán de Maestrich, y al embajador imperial de La Haya en Maestrich, con quienes habló durante corto tiempo. El consulado alemán de Maestrich quedó cerrado desde entonces.

El lunes a las nueve de la mañana, pudo, por fin, el ex-Kaiser, continuar su viaje, con algunos privilegiados de su séquito. Los demás oficiales fueron desarmados e internados en Arnhem.

El tren imperial se dirigió hacia Maarn, cerca de Arnhem, en donde se halla el castillo de Amerongen, perteneciente al conde Bentinck, pariente de los Hohenzollern.

Allí es donde se ha detenido Guillermo II. Actualmente hay dispuesto en el castillo un triple cordón militar, para vigilancia del augusto huésped. Los once oficiales que acompañan al Kaiser se hospedan en el hotel de la población, figurando entre ellos los generales Moltka, Mirschfeld, Plessen y Stumpf.

Desde el tren pudo ver el cortejo imperial, como al otro lado de Eysden, danzaban los oficiales y soldados con las muchachas del país; también se oían entre los cantos vivas a Francia y a Bélgica. No contestaban nada a este cambio de ideas los belgas fusilados pocos días ha. Mudanzas humanas bien trágicas!

### Estreno de la «guillotina»?

Tiene nuestro Parlamento sin estrenar un aparato de bruñidos aceros, níquel y bronce que no hace mucho tiempo se proporcionó para determinados casos que, por lo visto, no llegaron.

Se bautizó ese útil con el nombre de la «guillotina» y no está preparado contra las cabezas, sino contra las lenguas no más. Para cortar esa verborrea que es padecimiento muy generalizado en el país y que además suele simularse en determinadas circunstancias.

Se trata, ya lo sabe el lector, del nuevo reglamento, que ofrece recursos suficientes para acabar con esas obstrucciones a que los grupos o grupitos acuden para retrasar la obra de la mayoría.

Si bien se mira no hay, en el fondo, nada menos parlamentario que ese procedimiento de tapón a que nos estamos refiriendo; pero los que lo usan creen otra cosa y consideran sagrado el derecho a hablar horas y horas, días y días de la cronología de los Merovingios cuando se está discutiendo, por ejemplo, un proyecto de ley sobre la contribución territorial.

Además es de que siete señores, ellos solos, pudieran, bien distribuidos en turnos de oratoria, tener en jaque a un gobierno, hacia reír mucho, y para los españoles eso de reír tiene mucha importancia.

Pero se inventó la «guillotina» y con esta máquina, llegado el momento oportuno, una simple proposición de estar suficientemente discutido el asunto condena a silencio a los obstruccionistas y la historia termina.

Según nos dice el telégrafo, es muy probable que la prolongación de los presupuestos exija que la «guillotina» se aplique por primera vez en las Cámaras, no por capicho de estrenar el chisme y ver cómo funciona, sino para legalizar la situación económica.

¿Se aplicará? Pronto ha de saberse. Ahí guarda el aparato con sus bruñidos aceros, níquel y bronce, amenazando a las lenguas.

### UN TELEGRAMA

Alcalde de Valencia al de Alicante. Ante el movimiento redentor que se ha iniciado en favor autonomía, regiones y Municipios, base única de engrandecimiento patria, estimo llegado el momento para celebrar una gran Asamblea de Ayuntamientos con la adhesión de sociedades y vecinos, para celebrar un acto grande que sirva para pedir con tesón lo que Cataluña acaba de solicitar con asombrosa unanimidad, digna de tomarla como ejemplo. Si cree usted como yo, que es hora de salvar a la región valenciana, agradeceré me lo diga con urgencia para proceder a la organización de ese acto.

Le saludó, muy afectuosamente, el Alcalde, Faustino Valentín.

Aparatos para enfriar el agua económicamente. E. BOTÍ. Mayor, 13, 15 y 17.

### Alcaldía Constitucional de Alicante UNA SUBASTA

Hace saber: Que en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 264 de las vigentes ordenanzas municipales y de lo acordado por S. E. en sesión celebrada el día 8 del actual, se anuncia la venta en pública subasta para el día 2 de diciembre, a las 12 horas, de los materiales procedentes del derribo de las casas señaladas con los números 12 y 18 de la calle de Algarfa y 33 de la de los Platos, que fueron denunciadas por los técnicos como ruinosas.

El importe total de la tasación de dichos materiales, asciende a doscientas cuarenta y dos pesetas cincuenta céntimos, cuya cantidad es la suma de cincuenta y dos pesetas treinta céntimos; ciento veintisiete pesetas cincuenta céntimos, y cincuenta y ocho pesetas setenta céntimos, que, respectivamente, corresponden a las valoraciones de los tres derribos.

Solo se admitirán proposiciones, en pliegos cerrados, para cada una de las tres mencionadas partidas y no por la totalidad de las mismas.

La licitación será adjudicada al mejor postor, siempre que cubra los tipos señalados.

Para tomar parte en esta subasta deberá establecerse, previamente, en arcas municipales, un depósito de diez pesetas.

Alicante a 21 de noviembre de 1918. —El alcalde, Antonio Bono.

### BELLEZA

Se consigue usando el «Depilatorio» no ofensivo de Gómez Mora; hace desaparecer el pelo o vello de cualquier parte del cuerpo en tres minutos.

Frasco 2'50 pesetas. De venta: Farmacia de su autor, Mayor 23 y 25 y en todas las Farmacias y Droguerías.

### Fiesta aliadófila

Para el domingo 1.º de Diciembre se organiza una gran fiesta aliadófila.

La comisión organizadora dará cuenta de cuanto proyecta, en breve. El número de adheridos es ya considerable.

Entre otros actos, se organiza un gran banquete, habiéndose nombrado una comisión compuesta de don Enrique Limiñana, don Emilio Costa, don José Pérez Molina, y don Manuel López González, para que hagan las necesarias gestiones.

### UROTROSOL

Cura rápidamente las enfermedades de las vías urinarias

Blenorragias, Cistitis, Catarro vesical. Las más antiguas, las más rebeldes desaparecen en seis días.

En todas las farmacias 3'50 pesetas. Al por mayor en la de su autor, M. Soriano Calatrava, 8, ALICANTE.

### TEATRO NUEVO

La nueva misión de Judex

Gran novela cinematográfica en 12 episodios por Arthur Bernède y Louis Feuillade

(Continuación)

Es de suponer la extrañeza de Judex ante aquel cúmulo de sucesos y ante aquel desencadenamiento de fuerzas misteriosas y sombrías.

Otro cualquiera que no hubiera sido nuestro héroe se hubiera sentido sobrecogido por el misterio que le rodeaba

y hubiera desde luego renunciado a la lucha contra aquel enemigo invisible, pero fuera no conocer al arriesgado caballero pensar que tal pudiera ni por un instante, ser su intención y tales sus propósitos, y antes al contrario, estimulado por todas aquellas circunstancias aun se hizo más fuerte en su espíritu la resolución firmísima de pelear sin tregua contra el genio del mal que trabajaba amparado en las tinieblas, y así, dejando a Blanca, se dispuso a la zarse en seguimiento de Primerose, la cual, atravesando el parque, se internaba en la selva y montaba en un automóvil que parecía estar esperándola.

Jaime de Tremeuse apareció de repente dando orden al chauffeur de que condujera la joven al lugar a donde le había sido indicado, y el conductor, ante la actitud decidida de Judex no pudo por menos de cumplir la voluntad de éste y de conducir a Primerose al sitio fijado de antemano.

A poca distancia de allí, habiéndose detenido el vehículo, la muchacha descendió, y con gestos de autómata, se dirigió obedeciendo a una fuerza misteriosa a llevar la carta que Blanca le había entregado, al lugar convenido.

Pero una vez su misión terminada, hubiérase dicho que Primerose salía de una horrible pesadilla, que se despertaba, dirigiéndose en torno suyo una mirada vaga como para reconocer el sitio en el que se encontraba. Al ver cerca de ella a Jaime de Tremeuse, le saludó de un modo natural y sin inmuntarse lo más mínimo, mientras que no lejos de allí, la baronesa de Apremont que no había perdido de vista a Judex, volvía a subir en su automóvil y no tardaba en perderse entre las sombras de la selva.

Y Primerose, a quien Judex bondadosamente preguntaba que era lo que la había sucedido, le contestaba que ignoraba absolutamente que había venido a hacer en aquellos desiertos parajes... y a semejante hora.

Judex comprendió entonces que la pobre muchacha no era en nada responsable de todo lo que ocurría, y que desgraciadamente se encontraba en poder de una fuerza maléfica y misteriosa, que se servía de ella para la realización de sus fines tenebrosos, y en aquel momento se afirmó aun más en su espíritu la decisión de luchar contra el genio del mal y de arrancar de sus garras a Primerose.

(Continuará)

### Doctor Gómez Lluca

MÉDICO POR OPOSICION

del Cuerpo de Beneficencia Municipal de esta capital, Ex-alumno de las clínicas de París. Consulta de medicina y cirugía general de once a una.—Especial en Oto-rino-laringología, garganta nariz y oídos, de cinco a seis.—Calle Mayor, 25, pral.—Teléfono núm. 22.

### Noticias militares

Han sido trasladados a esta Comandancia de la Guardia civil, el sargento Matías Barber y los cabos Enrique Puche y José Camiz.

### Banco de Albacete

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas corrientes con interés

Caja de Ahorros

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

### CONTRA LA GRIPPE

Para habitaciones particulares, teatros, escuelas, cines, cuarteles y demás establecimientos análogos, se acaban de recibir aparatos y líquidos para su desinfección.

E. Botí, Mayor, 13, 15 y 17

### DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido el inspector provincial de Sanidad, don José Gadea Pró.

Nuestro distinguido amigo el culto abogado don Rafael Blanco, tiene gravemente enfermo a un hijo, cuyo restablecimiento deseamos.

De Madrid ha regresado con su familia, don Enrique Alberola.

Ha fallecido la distinguida señora doña Josefa Escobedo, esposa del capitán de Infantería, don Diego Alcalá.

Don Antonio Castillo, concejal de este Ayuntamiento, se encuentra completamente restablecido de su enfermedad.

Para nuestro querido amigo el maestro de primera enseñanza, don Leopoldo Manresa, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Marco Ritas.

Ha fallecido en esta capital la virtuosa y bondadosa señora doña Dolores Navarro González, viuda de don Lorenzo Sellés, madre de nuestros queridos amigos don Lorenzo y don Antonio y tía del director de «El Luchador» don Juan Botella.

Ha sido nombrado oficial tercero de la tesorería de estas oficinas de Hacienda, don Paneracio Troyano.

### Para dulces finos exquisitos y del día

### MONOPOLE

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA DE

Luis Torres Escoda

Mayor, 20.—ALICANTE

### NOTICIAS

La Alcaldía de Ondara, saca a concurso la plaza vacante de secretario municipal, con el haber anual de dos mil pesetas.

En el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Torrevieja, tendrá lugar el día 5 del próximo diciembre, ante la respectiva comisión, la subasta por pliegos cerrados para el arriendo del arbitrio de Matadero, durante el año próximo.

El «Boletín Oficial» de ayer inserta el plan de aprovechamiento para el año forestal de 1918, 1919, relativo a los montes públicos de esta provincia a cargo del Ministerio de Hacienda.

### Gastrovanadina COQUILLAT

Cura enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**Todo el mundo lo dice**  
**Todo el mundo lo sabe**  
**LA TOS DESAPARECE** con los comprimidos de **EUPEPTOL**  
 Tubo de veinte comprimidos, cincuenta céntimos  
 Pedílo en Farmacias y Droguerías  
**Laboratorio farmacéutico BESOY, - CORDOBA**

# Información por Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal D. José María López

## Madrid

### La cuestión política

**Comentarios a la actitud del Gobierno.—La fórmula económica.**

El ambiente político parece está algo más tranquilo que en días anteriores.

Los comentarios políticos versaban sobre lo que hará el Gobierno después de conseguir la aprobación de la fórmula económica.

### Manifestaciones de Besada

Ante un numeroso grupo de políticos, el señor Besada dijo que la actitud del Gobierno, no se presta a equívocos como algunos han llegado a creerse.

La situación es precaria en forma tal, que pudiera prestarse muy bien a decir de él, que vive de la misericordia de los demás.

Es natural y razonable que nadie quiera prolongar sus días.

Esa situación no le lleva en modo alguno la clase de apoyo que recibe ahora del partido conservador.

Este, al proceder como lo hace, no es por prestar el apoyo necesario al Gobierno para su sostenimiento sino que su proceder es obligado mandato del deber suyo por las críticas circunstancias actuales.

De este modo, —terminó diciendo— me expresaré en el Salón de sesiones.

### Una nueva fórmula

#### económica

Se estuvo diciendo en el Congreso que se había entregado al Parlamento una nueva fórmula para resolver el problema económico.

Dicha fórmula va contenida en el voto particular presentado por Rodés al proyecto del Gobierno, que consiste en aquella misma del Gobierno, pero limitando bastante la autorización que no podrá regir más allá del 31 de Marzo, no pudiendo bajo ningún concepto ser ampliada en otros tres meses y que además, el nuevo presupuesto había de quedar presentado antes del 10 de Enero y no durante todo el mes de Febrero como se dice en la forma del Gobierno.

En lo referente a años sucesivos el presupuesto habrá de presentarse siempre antes del 15 de Octubre.

Se niega la autorización que se pide en el proyecto, para emitir la deuda, por no considerar de momento indispensable esa autorización y tenerse además en cuenta que, habiendo dicho el Gobierno que piensa vivir en constante comunicación con el Parlamento, cuando llegue el caso de necesitar esa autorización, puede muy bien solicitarla de las Cámaras.

### Reserva entre los políticos

Los periodistas han tratado inútilmente de averiguar las conversaciones, que sostenían políticos de diversos matices en distintos corrillos.

A las continuadas insistencias periodísticas, se han limitado a contestar que estaban cambiando impresiones acerca de la cuestión política.

### Los regionalistas

Los regionalistas que pensaban salir hoy para Barcelona, al objeto de asistir a la reunión que tenían anunciada para mañana sábado, han suspendido el viaje.

En dicha reunión tenían que ultimar los detalles relacionados con la petición de la autonomía para Cataluña.

La suspensión del viaje obedece a que nada podían resolver hasta conocer el resultado del debate en la Cámara.

Esta manifestación de los regionalistas, se ha interpretado también en el sentido de esperar que hablen los jefes de las minorías.

### Mauristas y conservadores

Se comentaba con gran interés la actitud que adoptarían en el debate los mauristas y conservadores, si su voto sería limitado y si el Gobierno se daría con esto por satisfecho, o pretendería la extensión del voto.

Los propios amigos del Gobierno creían que a éste debía bastarle con el voto para aprobar el proyecto económico, pues lo contrario sería querer hipotecar actitudes y actuaciones para una obra desconocida.

### Un fracaso de Gobierno

**El voto particular de Marraco**  
En el voto particular del señor Marraco, el Gobierno obtuvo 181 votos contra 22.

Como quierase, que uniendo todas las ramas liberales, cuenta con 160, la votación por lo escasísima ha resulta-

do un verdadero fracaso para el Gobierno.

Los ciervistas votaron por pura fórmula, sin que al hacerlo significase confianza en el Gobierno.

Todas las minorías se abstuvieron de votar incluso Maura.

Este dijo que asistiría al debate como mero espectador del problema que se votaba, pero sin contraer responsabilidad.

La actitud de don Antonio Maura, absteniéndose e votar, ha sido comentadísima, creyéndose que colocaba al Gobierno en situación tan difícil que era seguro se viniera abajo al más leve empujón.

## La guerra

### Las tropas americanas.—En dirección a la frontera alemana

PARIS.—Después de dos días de caminar en dirección a la frontera alemana, los soldados dedicaron el día de ayer al descanso.

Al propio tiempo se dedicaron a atender a los prisioneros libertados de la esclavitud alemana.

Casi todos ellos venían medio desnudos.

A ambos lados del camino hay enormes pilas de prendas, destinadas para los prisioneros.

Una fase curiosa de la psicología alemana lo prueba la entrada de las tropas en Metz.

Mucha gente se extrañaban que los americanos no ocuparan inmediatamente la fortaleza, como habían anunciado antes de partir los alemanes que lo harían.

Hubo necesidad de explicarles, que el único propósito que perseguían los americanos, era el derribar para siempre el tan funesto militarismo alemán.

Millares de banderas francesas y americanas se ven ondear por todas partes.

La actitud adoptada por el pueblo ante las tropas americanas, ha sido muy cortés y de alguna efusión de cariño.

Apesar de todo esto nuestras tropas esperan con curiosidad la actitud que adoptará el pueblo, cuando lleguen a la frontera alemana, no obstante las exclamaciones de los mismos alemanes, que aseguran que serán muy bien recibidos por el pueblo alemán.

### El viaje de Wilson a Europa

#### Asistirá a las conferencias de la paz

WASHINGTON.—Un despacho recibido comunica, que el presidente Wilson, emprenderá el viaje a Francia después de haberse verificado la apertura del Congreso, al objeto de tomar parte en las discusiones de las principales líneas del tratado de paz.

La estancia de Wilson, como ya se anunció, será de corta duración, pero quedarán en Francia delegados representantes del Gobierno americano, que permanecerán mientras duren todas las conferencias de paz.

Wilson marchará cuando se hayan cumplido las tres semanas de suspensión de hostilidades y de la apertura de la Cámara americana.

### El cardenal Gilbons

**Condecorado con la Cruz de la Legión de Honor.—Discursos del Embajador francés y del Cardenal.**

BALTIMORE.—El Embajador francés Mr. Jusserand, hizo entrega de la Gran Cruz de la Legión de Honor al cardenal Gilbons.

Pronunció un sentido discurso, agradeciendo al cardenal el interés que siempre demostró por Francia.

Como prueba del mayor testimonio de agradecimiento le hacía entrega de la más alta condecoración de la república francesa.

El cardenal Gilbons agradeció el alto honor pronunciando las siguientes frases:

«Hemos sido amigos durante la guerra y seremos hermanos durante la paz».

### Los servicios de correos

**Vuelta a la normalidad.—Manifestaciones del secretario de Hacienda.**

El secretario de Hacienda Mr. Macadoo, ha declarado, que han vuelto a su completa normalidad los servicios de Correos y despachos públicos que quedaron en suspenso cuando se declaró la guerra.

Esto facilitará la transición industrial, base de la paz.

Además añadió que las condiciones del armisticio imposibilitan a los ale-

manes reanudar la guerra y por lo tanto puede otra vez volver la actividad propia de la época de paz y continuar la vida como en tiempo ordinario.

### Del viaje del Wilson a Europa

#### Comentarios de la prensa

NUEVA-YORK.—La prensa americana comenta de diversas maneras el viaje del presidente Wilson a Europa.

Señalan que es contrario dicho viaje, a todos los precedentes que se tienen, de que el magistrado Supremo deje su país durante la época de mando.

Algunos periódicos como el «Springfield-Republic» dicen, que la oposición que encontrará Wilson en la realización de su viaje, emana de aquellos que desean el fracaso de sus principios.

Agregan además, que si efectivamente no hay precedente de otro viaje de esta índole, tampoco lo había en lo referente al envío de dos millones de hombres a Europa y sin embargo se realizó.

Si la presencia de Wilson en la Mesa de Conferencias contribuye a evitar otra guerra, debe ir desde luego.

Otros periódicos entre ellos «El Sun» de Baltimore, escribe: «Vemos un gran bien en la decisión del Presidente Wilson».

«Su fórmula de paz es la que mejor puede convenir a todo el mundo, pues él tiene influencia como nadie en los diversos aspectos de esta guerra.

Esta influencia débese no solo a su personalidad sino a la posición que ocupa América.

No tiene intereses egoístas en esta guerra y solo le guían los convenios pasados de justicia en igualdad para todos.

### CONTRA LA GRIPPE

Asegúrase que el mejor desinfectante es el JABON INTERNACIONAL. Caja de 3 pastillas 1'40 pesetas. Depósito único, Librería Jordá y Soler, Sagasta, 2, Alicante

Material para la construcción de invernáculos, sombreros y umbráculos. E. Botí, Mayor, 13, 15 y 17.

Dentríficos PERBOROL. Ferreteria B. Botí, Mayor, 13, 15 y 17

### DESAYUNOS Y HELADOS

MAISON DORÉE  
\* Mayor, 8 y Padilla, 4 \*

Tipografía «DIARIO»

### Aparatos modernos para la industria harinera y panificación

Instalaciones completas Especialidad en fábricas mixtas  
- MAQUINARIA, PIEDRAS, útiles y accesorios de todas clases -  
- SEDAS FRANCESAS, Zurich, y Semi-Zurich -  
- Correos para transmisiones, aceites y grasas -  
Deltell, Francés y Berenguer, mecánicos y prácticos  
Depósitos, Casas de AZNAR LLISOS - Talleres y despacho Canalejas, 13.

## DROGAS AL POR MAYOR

# JOSE JUAN (S. A.)

CANALEJAS, 15. - ALICANTE

## E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz, 1 y 3  
Teléfono 221 :-: :-: Apartado 18

### Ferretería, Quincalla, Perfumería y Bisutería

Artículos sanitarios y completo surtido de objetos para cuartos de baño

Cubiertos metal blanco y plateados, garantizados.  
Hules para mesas, pisos y tapicerías.  
Pesos báscula, romanos y pesas y medidas.  
Herramientas para todos los oficios.  
Batería de cocina y servicio de mesa.  
Artículos de viaje y estuches de aseo.

Grillajes, telas metálicas y de seda para molinería.  
Herrajes para toda clase de construcciones.  
Estatuaria religiosa y ornamentos para iglesias.  
Cocinas económicas para leña, carbón, gas y con termos.  
EXP  
ENEDURIA DE EXPLOSIVOS.—CALIANTE.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

### „LUNA,, Sociedad anonima

#### ALMACEN DE MADERAS

Grandes existencias de tablones, tablas y jácenas de todas dimensiones, Postes para telégrafos y teléfonos, Palos para buques veleros.

DEPÓSITO DE ALCOHOLES RECTIFICADOS Y PARA AUTOMÓVILES  
Vinos, aceites y licores

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALMACEN BAILEN, 20:—DESPACHO: MENDEZ-NUÑEZ, 25—ALICANTE

Taller de reparaciones y construcción  
 Compra y venta de maquinaria  
 Hierros y otros metales seminuevos

# Dositeo Giménez

DESPECHO: Travesía Daoiz, 11  
 TALLER: Rincón de Daoiz  
 Teléfono núm. 142

ELCHE (Alicante)

# Martínez y Montañud Heno.

Extenso surtido en confecciones de ropa blanca.—Pañería  
 Lanería, Sedería, Camisería, Corbatería, Géneros de punto  
 Stores, Colchas, Blusas para señoras, Trajes de niños,  
 Pañolería de todas clases, etc., etc.  
**ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA LUTOS**  
 y GENEROS BLANCOS DE HILO Y ALGODÓN  
**Plaza de Castelar 3 y 5 ALICANTE**

**J. Terol Romero**  
 Comisiones, Consignaciones, Tránsitos  
 - Despachos -  
 Despachos de Aduanas - Servicio  
 combinado de domicilio a domicilio.  
 Agentes en Barcelona  
 Señores Domenech y Cert, S. A.

**Ch. Lorilleux y C.<sup>a</sup>**  
 BARGELONA  
 Esmaltes, pinturas, barnices.  
 Representante en esta provincia:  
**LUIS TONO C.**  
 Despacho: Mayor, 54, DENIA.

**Camisería Benavent**  
 CONFECCION A MEDIDA  
 EQUIPOS PARA NOVIOS  
 Altas novedades en todos los  
 artículos del ramo  
 PLAZA DE CASTELAR, 1 - ALICANTE

**La Industrial**  
 S. A.  
 Almacenes de paños y talleres  
 de sustrerías.  
 Abad Penalva, 1 y Angeles, 15  
 ALICANTE

**Francisco Gomis Iborra**  
 Almacén de Salazones y Maderas  
 Avenida del Dr. Gadea 5 y  
 Avenida de Zorrilla, 6  
 ALICANTE

# AMORÓS Y COMPAÑÍA

VILLENA  
 Destilación y rectificación de alcoholes

FABRICAS EN VILLENA Y YECLA

# Nicasio Pérez

Representante en Madrid: DON RICARDO LAMPARERO.-Campomanes, 12

Canteras en propiedad de mármoles  
 ENCARNADO, AMARILLO Y GRIS NOVELDA  
 Unico poseedor de los mármoles Mola Magro y Egipcio  
 PIEDRAS CALIZAS AZUL MURCIA Y BLANCA  
 DE NOVELDA BATEIG. -NOVELDA

Papelaria - Objetos de escritorio  
 Postales - Papeles para embalar  
 Estracillas de todas clases  
**José Marimón**  
 Libros de 1.<sup>a</sup> Enseñanza  
 Especialidad en papeles pintados  
 Libros rayados  
 Almacén: Pi y Margall, 27.—Despacho:  
 Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—ALICANTE

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Avenida de los Mártires, 4 ALICANTE Avenida de los Mártires, 4

Horas de Caja: de diez a una y de tres a cuatro

Casa central: MADRID

SUCURSALES: Barcelona, Bilbao, Gornña, Granada, Málaga, Sevilla, Valencia y Zaragoza  
 AGENCIAS: Alcoy, Antequera, Badajoz, Cádiz, Egea de los Caballeros, Huelva, Logroño, Ronda,  
 Valdepeñas y Villafranca del Panadés

El BANCO HISPANO AMERICANO se encarga de efectuar en condiciones ventajosas todas cuantas operaciones banca-  
 rias le sean ordenadas por sus clientes.  
 Emite giros, cartas de crédito y órdenes de entrega telegráficas sobre todas las plazas de España y del Extranjero.  
 Anticipa fondos sobre valores del Estado e industriales.  
 Efectúa toda clase de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, New York, etc.  
 Negocia toda clase de monedas extranjeras y abre cuentas en estas monedas a un interés convenido.  
 Se encarga del cobro y negociación de cupones.  
 Abre CUENTAS CORRIENTES en pesetas a los siguientes tipos de interés: A la vista, 1 anual. - A tres meses, 1,2 por  
 100 anual. - A seis meses, 1,34 - Al año, 2 por 100.

**La Isla de Cuba**  
**Manuel Gallar y C.<sup>a</sup>**  
 Confecciones para señoras  
 Tejidos - Pañería - Ropa blanca  
 Novedades para señoras - Peletería  
 Corbatas - Cuellos y puños - Sedería  
 - Cortinajes -  
 Calle Mayor 13, y Plaza Castelar, 3 y 5  
 Precio fijo

Fábrica de alfombras  
 DE  
**CAYETANO POLO**  
 - GREVILLENTE -

Joyería, Platería y Relojería  
**Sánchez y Solbes**  
 29. MAYOR, 29. -ALICANTE

FABRICA DE CAL  
 Depósito de cementos y  
 carbonillas minerales  
**PASCUAL ORTIZ**  
 Depósito: JERUSALEN, 20  
 Despacho: SAGASTA, 70, 1.<sup>o</sup>  
 - ALICANTE -

# Champagne Bussy & Abad REIMS

Los pedidos a José Abad Seller- Novelda - y a José Tarí Navarro - Alicante

**Tosthigos**  
 VERLADEROS HIGOS  
 tostados y molidos  
 Unico sustituto del Café y sus similares  
 PRECIOS  
 2 pesetas kilo en paquetes de 1 kilo.  
 2'25 id. id. en paquetes de 100 gmos.  
 Solos fabricantes en España con Pa-  
 tente, núm. 64.282, BELDA, BELLO,  
 y Comp.<sup>a</sup> - NOVELDA (Alicante)  
 Especialidad en Azafranes

# SELLO analgésico BESOY

- INOFENSIVO Y MUY EFICAZ -  
 Precio, 30 céntimos

BAR INGLÉS  
 RESTAURANT  
 DE  
**PASCUAL VILLACIROS**  
 (Comida a la carta)  
 Explanada, 25, y San Fernando, 9.  
 ALICANTE  
 GERVEZAS Y APERITIVOS  
**Maison Dorée**  
 \* Mayor, 8 y Padilla, 4 \*

# José Pérez Asencio ALICANT

Agente de las siguientes empresas navieras  
 Compañía Transmediterránea, de Barcelona.—Compañía Cartagenera de  
 Navegación, de Cartagena.—Compañía Española de Navegación, de Valen-  
 cia.—Joaquín Cabo Paez, de Málaga.—A. Pérez Mantuán, de Málaga.—  
 Domingo Picornell, de Sóller.—Herederos de Antonio Millán, de Cádiz.—  
 Vicente Serrat Andreu, de Cartagena.—Figuerola y Campos de Madrid.  
 Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA POENIX»  
 OFICINAS: Explanada de España, 3. Teléfonos, 3 y 135

GABINETE DE  
 CURACIONES SECRETAS  
**ARTURO GUERRI CORTÉS**  
 Practicante en Medicina y Cirugía  
 Gerona, 27

FONDA Y RESTAURANT  
 DEL COMERCIO  
 - ELCHE -

Preparatorio de Medicina - - Bachillerato - -  
 Comercio - - Magisterio - - Náutica

Pidanse informes y Reglamentos al Director del Colegio Politécnico  
 de San Luis Gonzaga, D. BERNARDO PÉREZ,  
 Licenciado en Ciencias Químicas.

# Contra la GRIPPE

El mejor desinfectante es el

# Jabon Internacional

DEPÓSITO Y VENTA:

Librería JORDA Y SOLER.-Sagasta, 2.- Alicante

Gastrovanadina Coquillat.-Cura las enfermedades del estómago e intestinos

Manzanilla marca AROMA  
 RECOLECTADA EN  
 SIERRA MARIOLA  
 No puede compararse con ninguna  
 otra.  
 Tomada después de las comidas ac-  
 tiva los fenómenos digestivos y en  
 ayunos es un estimulante poperosísimo  
 del aparato intestinal.  
 Es uno de los tónicos indígenas de  
 mayor mérito y estomacal precioso pa-  
 ra combatir las malas digestiones.  
 Probadla y os convenceis  
 Concesionarios para la venta: Riola-  
 na «S. A.» Muro de Alcoy. Representa-  
 tante en esta plaza, Fernando Blanco-  
 San Vicente, 28.